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Riešenie: 

a) |𝑣⃗| = |𝑣⃗𝑙| + |𝑣⃗𝑟| 

    |𝑣⃗| = 5 + 3 

     𝒗 = 𝟖𝒎𝒔−𝟏 
 

b) |𝑣⃗| = |𝑣⃗𝑙| − |𝑣⃗𝑟| 

     |𝑣⃗| = 5 − 3 

     𝒗 = 𝟐𝒎𝒔−𝟏 

 

c) |𝑣⃗| = √|𝑣⃗𝑙|2 + |𝑣⃗𝑟|2 

|𝑣⃗| = √52 + 32 

𝒗 = 𝟑𝟒𝒎𝒔 − 𝟏 ≈ 𝟓, 𝟖𝟑𝒎𝒔−𝟏  

Zápis: 

vl = 5 ms-1 

vr = 3 ms-1 

 

1.2 SKALÁRNE A VEKTOROVÉ VELIČINY 

1. Určte výpočtom aj graficky výsledný vektor. Pre všetky prípady platí že F1=6N a F2=8N.   
a) Vektory majú rovnaký smer (vodorovne doprava) 

b) Vektory majú opačný smer  

c) Vektory sú na seba kolmé 

 

 

      Riešenie: 

𝑎)  |𝐹⃗𝑣| = |𝐹⃗1| + |𝐹⃗2|  

      |𝐹⃗𝑣| = 6𝑁 + 8𝑁 

      |𝐹⃗𝑣| = 14𝑁 

 

        

b)  |𝐹⃗𝑣| = |𝐹⃗1| − |𝐹⃗2| 

      |𝐹⃗𝑣| = 6𝑁 − 8𝑁 

      |𝐹⃗𝑣| = −2𝑁 

 

 

c)  |𝐹⃗𝑣| = √|𝐹⃗1|
2

+ |𝐹⃗2|
2

   

     |𝐹⃗𝑣| = √62 + 82 

     |𝐹⃗𝑣| = √100 

     |𝐹⃗𝑣| = 10𝑁 

 

 

 

 

2. Loďka sa pohybuje rýchlosťou 5 ms-1 voči hladine rieky. Rýchlosť toku rieky je   3 ms-1. 

Určte veľkosť rýchlosti loďky ak 

a) ide v smere rieky 

b) ide proti smeru rieky 

c) ide kolmo na smer rieky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

|𝐹⃗1| 



Riešenie: 

𝐹𝑧𝑣𝑖𝑠𝑙𝑜 = 𝐹𝐺 − 𝐹𝑂 

𝐹𝑧𝑣𝑖𝑠𝑙𝑜 = 1000 − 900 

𝐹𝑧𝑣𝑖𝑠𝑙𝑜 = 100𝑁 

𝐹𝑣ý𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛á = √𝐹𝑧𝑣𝑖𝑠𝑙𝑜
2 + 𝐹𝑣

2 

𝐹𝑣ý𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛á = √1002 + 2502 

𝐹𝑣ý𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛á = √72500 ≈ 269,26𝑁 

 

tan 𝛼 =
𝐹𝑧𝑣𝑖𝑠𝑙𝑜

𝐹𝑣
 

𝛼 =
100

250
 

𝜶 ≈ 𝟐𝟏, 𝟖𝟎° 

 

Zápis: 

FG = 1000 N 

Fo = 900 N 

Fv = 250 N 

 

3. Na výsadkára pri pohybe pôsobí vo zvislom smere nadol tiažová sila FG = 1000N, vo zvislom 

smere nahor odporová sila FO = 900N a vo vodorovnom smere sila vetra veľkosti Fv = 250 N. 

Určte veľkosť a smer výslednej sily. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  Ktoré z týchto veličín sú vektorové? 

čas, teplota, dráha, rýchlosť, práca, hustota, sila, hmotnosť 

 

5. Zostrojte a označte vektory zmeny polohy s veľkosťami d1 = 5 cm a d2 = k d1. 

a) pre k = 2  

b) pre k = -3. 

 

6. Zostrojte vektory dvoch síl s veľkosťami F1 = 100 N a F2 = 250 N, ktoré sú navzájom kolmé. 

Určte graficky aj výpočtom výslednicu týchto síl, ak pôsobia v tom istom bode. 

 

7. Nakreslite vektor v, ktorý je vektorovým rozdielom v = v2 - v1 navzájom kolmých vektorov 

rovnakej veľkosti. 

 

8. Sila F má veľkosť 5 kN. Určte graficky aj výpočtom veľkosti F1, F2 zložiek tejto sily, v dvoch 

smeroch daných polpriamkami p, q. Sila F zviera s polpriamkou p uhol 45° a s polpriamkou q 

uhol 60°. 


